

# 为世界经济复苏发展注入动力

## ——2022年中国国际服务贸易交易会观察

连续6天的会期,2400余家企业线下参展,数百场活动密集举行……2022年中国国际服务贸易交易会于9月5日落下帷幕。

8月31日,习近平主席向2022年中国国际服务贸易交易会致贺信强调,“携手共促开放共享的服务经济,为世界经济复苏发展注入动力”。在当前复杂国内外形势下,中国以服贸会搭台,向世界宣示普惠包容、合作共赢的一贯主张。

### 促进达成一系列合作成果

15.2万平方米展览展示、128场专题论坛、65场推介洽谈等活动,线下参展企业2400余家,线上参展企业7800余家,累计入场25万余人。国产大飞机C919、核电自主化成果“国和一号”、南沙港全自动化码头沙盘模型等行业领域重大成果集中展出,60余家企业和机构携人工智能、金融科技等领域的百余项新产品、新技术、新成果首发首秀……

服贸会执委会办公室副主任、北京市商务局局长丁勇介绍,本届服贸会充分展示中国服务贸易创新发展成就,促进达成一系列重要合作成果。

据初步统计,截至目前,共达成各类成果1339个,其中成交项目类达到513个。

刷数字人民币抽盲盒,竞技VR虚拟足球赛,360度投影仿佛置身一幅油画中……在服贸会首钢园展区,“数字感”十足的互动场景不断闪现,特别是首次设立的元宇宙体验馆,让人耳目一新。炫酷的数字技术,折射着全球数字经济的脉动,为疫情冲击下的世界经济复苏带来活力与机遇。

商务部服贸司副司长王志华说,本届服贸会克服疫情等不利因素影响如期顺利举办,亮点纷呈、成果丰硕,参展参会企业数量、国际化程度、成交规模和观众人数均超过上届水平,为各参与方提供了务实的合作平台和巨大的市场机遇,为全球服务贸易恢复发展注入了新的活力。

### 释放服务贸易增长潜力

商务部数据显示,2012年以来,中国服务贸易进出口保持快速增长势头,年均增长6.1%,高出全球增速3.1个百分点,服务贸易总额连续八年位居世界第二位。

商务部研究院国际服务贸易研究所所长李俊说,在世界经济增长充满不确定性的背景下,中国服务贸易发展“成绩单”,服贸会的成功举办,展现了中国服务贸易的增长潜力。

——数字贸易带动全球服务贸易率先复苏。

在蓬勃发展的服务贸易中,数字贸易发展的新趋势引起与会海内外嘉宾的广泛关注。

戴上VR眼镜,双手握住手柄,伸手扑出一记点球,就仿佛置身一场足球比赛……在2022年服贸会展览中,工元宇宙虚拟场景引人入胜,不少游客亲身体验数字技术的魅力。

商务部副部长盛秋平说,数字服务贸易已成为全球服务贸易复苏的重要力量,跨境电商电子商务快速发展,极大缓解了疫情对全球贸易的冲击。

——绿色创新引领服务贸易新趋势。

在首钢园5号馆,减碳“黑科技”——

绿色物流供应链账单智慧平台,引起不少观众驻足。

今年服贸会的主题是“服务合作促发展 绿色创新迎未来”,并且新设面积达1.67万平方米的环境服务专题展,展示生态环保、绿色节能技术和应用,以及绿色低碳转型蕴藏的巨大机遇。

——“一带一路”建设为服务贸易发展带来新增长点。

多哥的手工艺品、加纳的乳木果油、秘鲁的羊驼玩偶、柬埔寨的茉莉香米……服贸会期间,“一带一路”沿线国家特色文化展示活动格外引人注目。30余个“一带一路”沿线国家驻华使馆及国际组织现场展演,献上一场极具文化气息和国际特色的文化盛宴。

“葡萄酒是格鲁吉亚人的图腾,红酒是格鲁吉亚人的灵魂。”在格鲁吉亚展区,一位工作人员用流利的中文向观众介绍格鲁吉亚悠久的葡萄酒历史。“这是我们第三年参加服贸会,很高兴能在服贸会这个大平台跟大家面对面交流,希望借此让更多人了解格鲁吉亚的文化。”他说。

李俊说,2021年,中国与“一带一路”沿线国家服务贸易总额增长33%。随着信息技术的发展,以互联网、大数据、跨境电商为代表的新型服务贸易将成为中国与“一带一路”沿线国家服务贸易合作新增长点。

### 向全球共享目标携手前行

在本届服贸会的“北京主题日”上,中国国际航空股份有限公司和英国罗尔斯·罗伊斯公司共同成立一家全新的民用航空发动机维修合资公司——北京航空发

动机维修有限公司,正式签约落户北京首都国际机场临空经济区,为大中华区及其他地区的航空公司客户提供维修服务。

“宣布成立合资公司是罗罗公司在中国的重要里程碑。”罗尔斯·罗伊斯民用航空空总裁成克睿(Chris Cholerton)表示,过去携手成长,取得了诸多成就,期待未来继续携手共同发展。

盛秋平说,服贸会将引领中国服务消费趋势,加快消费复苏和升级,为各国企业积极融入中国服务大市场提供全方位机遇,为中国企业充分利用国际国内两个市场、两种资源提供更多发展机会。

从中国市场来看,国务院发展研究中心副主任余斌说,中国企业和消费者对专业化和高品质的服务需求快速扩张,将为跨国公司在华经营提供更多发展机会。

在本届服贸会期间,英中贸易协会等8家国际商会、跨国银行以及专业服务机构成为第一批投资北京全球合作伙伴。

英中贸易协会中国区总裁赵汤说,协会将继续加强与北京的合作,积极引入英国企业,同时协助会员企业做好在中国的业务发展。“与中国服务贸易领域的业务合作潜力巨大,我们对中国市场充满期待。”

世界银行中国、蒙古和韩国局局长华玛雅表示,中国近期的扩大开放政策举措,如加入《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)以及持续推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)等,表明中国将开放服务业作为优先事项,这将为疫后全球经济复苏注入动力。

新华社记者 李斌 孔祥鑫 郭宇 靖 吉宁 新华社北京9月5日电

## 2022年大中城市联合招聘高校毕业生秋季专场启动

新华社北京9月6日电 (记者 姜琳)记者6日从人力资源和社会保障部获悉,为搭建高校毕业生和用人单位求职招聘对接通道,人社部于即日起至11月11日开展2022年大中城市联合招聘高校毕业生秋季专场活动。

据介绍,本次活动面向2022届未就业高校毕业生、往届未就业高校毕业生、2023届高校毕业生以及有招聘需求的各类用人单位开展。线下招聘活动突出专业化、精准化、小型化、行业性,重点发动企业进校园招聘。线上开设“行业、区域、人才”招聘专区,多频次举办直播带岗、视频双选会、企业云宣讲等。

在高校集中、毕业生数量多、就业压力较大的城市,以及西部欠发达地区和受疫情影响严重的地区,活动将专门举办多场跨区域巡回招聘会,为当地高校毕业生上门送岗位,拓宽就业渠道。同时活动将持续开展政策宣讲、咨询、就业指导等多元化就业服务。

本次活动在中国国家人才网(http://dzcs.newjobs.com.cn/)设主会场,设置行业专场、区域专场、人群专场等专区。毕业生可在微信小程序中搜索“全国高校毕业生精准招聘”登录求职。

## 我国首座公铁同层多塔斜拉桥成功合龙

新华社北京9月5日电 (记者 樊曦)记者从中国铁建股份有限公司了解到,5日,由铁四院设计、中铁大桥局施工的我国首座公铁同层多塔斜拉桥——珠机城际金海特大桥成功合龙。

金海特大桥起自珠海横琴新区,跨越西江磨刀门水道,终止珠海机场东路,是珠机城际二期关键控制性工程。大桥全长1369米,宽49.6米,中间为时速160公里的双线城际铁路,两侧为时速100公里的双向六车道高速公路。

据铁四院桥梁院总工程师严爱国介绍,大桥设计贯彻绿色低碳发展理念,采用公铁同层设计方案,减少引桥长度,节约工程投资;主梁采用新型的大挑臂式钢箱梁,结构轻盈美观且节省用钢量;主塔采用四柱式空间钢塔,实现了桥塔与主梁在工厂整体制造后在现场装配化施工,确保施工过程安全、优质、高效。

珠机城际二期是珠三角轨道交通网的重要组成部分,也是内地及珠三角地区联系港澳的重要客运通道。作为珠海东西向重要通道之一,金海特大桥建成后对珠海推进交通内畅外联,进一步践行粤港澳大湾区国家战略具有重要意义。



## 雄安新区容西片区配套市政道路完成竣工验收

9月5日拍摄的雄安新区容西片区配套市政道路(无人机照片)。当日,由中铁十一局等单位承建的雄安新区容西片区配套市政道路完成竣工验收,即将投入使用。新华社记者 邢广利摄

## 千余名部队救援力量紧急驰援四川泸定地震灾区

新华社北京9月5日电 (记者 刘新 贾启龙)9月5日,四川省甘孜州泸定县发生6.8级地震。灾情发生后,武警部队、民兵等救援力量紧急驰援灾区。

武警四川总队迅速派出前进指挥组指挥一线部队行动。武警甘孜支队30名官兵携带铁锹、药品奔赴震中泸定县得妥乡,开展情况勘察、道路清理和转移群众等工作。武警四川总队机动第二支队派出95名官兵和15台挖掘机、装载机、抢险救援车辆,携带生命探测仪、破拆工具等专业装备紧急赶往震中。武警四川

总队医院出动应急医疗队和救护车、手术方舱车、防疫洗消车等医疗装备,携带医疗物资前往泸定县,开展紧急救护、后送治疗等工作。截至16时,1000余名武警官兵紧急出动,投入抢险救援一线。

地震发生后,甘孜州出动数百名民兵紧急驰援灾区。泸定县人武部组织磨西镇民兵应急排展开救援,泸定县民兵应急连90名民兵第一时间赶赴受灾较为严重的得妥乡,还有其他乡镇200余名民兵陆续投入救灾中。

(上接第1版)荣宁宇获得了冠军,她也成为新疆女子摔跤史上首位世界冠军,刷新了新疆摔跤界最好的成绩。

近年来,在全国少数民族传统体育运动会上,民族式摔跤(且里西)累计获得5枚金牌、押加获得1枚银牌;在自治区第八届少数民族传统体育运动会上,和田代表团获得团体总成绩第二名、民族式摔跤(且里西)获得团体第二名;在自治区第九届少数民族传统体育运动会上,和田代表团获得摔跤5枚银牌2枚铜牌、秋千2枚银牌、高脚竞速1枚铜牌;在全疆青少年锦标赛上,地区拳击项目获得2枚金牌、1枚银牌、3枚铜牌,柔道项目获得1枚银牌的好成绩。

### 体育赛事越办越好

党的十八大以来,地区坚决贯彻落实《全民健身条例》,以赛事活动为抓手,积极推动全民健身与全民健康融合发展,通

过组织举办各类群众性体育活动,大力实施全民健身“六个身边”工程,有力推动了群众体育高质量发展。

2014年,地区启动“京和杯”农牧民篮球赛和青年足球赛以来,已连续举办8年,共组织30支代表队参赛。每年前来观看比赛活动的群众高达50万人次以上。2021年,地区依托援疆资金,努力拓宽体育项目和受众面,把“京和杯”系列体育赛事拓展成“京津皖”和球、农牧民篮球、青少年足球、干部职工排球赛事,惠及全地区七县一市、兵团第十四师群众,成为和田一张靓丽的体育名片。

2022年上半年,地区体育工作乘势而上,举办了“迎冬奥贺新春”为主题的冰雪、球赛、广场舞活动。地区首届“文化援疆杯”和球比赛、地直机关干部职工第九套广播体操比赛等系列体育赛事活动135场。地区将每周四定为“文体活动日”,动

员群众广泛参与全民健身,开创了全民健身与全民健康深度融合新局面。

### 体教融合成效显著

近年来,地区稳步推进体教融合发展,制定了《和田地区体教融合促进青少年健康发展方案》,在开齐开足体育课、建立体育社团、社会教育组织进校园服务等方面探索出多形式多维度的“和田模式”,有效保障学生每天校内、校外各1小时的体育活动时间,确保每名掌握1项以上体育运动技能。

地区文旅局和地区教育局多次携手,积极与援疆省市对接,开办2022年地区教练员、青少年体育人才培训班,邀请体育专家、高级教练员和田交流指导授课,以学校体育场地为平台,开展篮球、足球、排球等项目的专业训练,为地区体育事业发展培养高素质的后备人才。

## 2022年服贸会 达成成果 1300 余个

9月5日

以“服务合作促发展 绿色创新迎未来”为主题的2022年中国国际服务贸易交易会闭幕

在全球疫情依然严峻、世界经济脆弱复苏、国际形势复杂多变的特殊时刻

本届服贸会共达成各类成果 1339 个 百余项新产品、新技术首发首秀 数量超过上届

除了引人注目的前沿成果

本届服贸会举办了

- 15.2万平方米的展览展示
- 和 128场专题论坛
- 65场推介洽谈 等活动

线下 参展企业2400余家

线上 参展企业7800余家

累计入场25万余人

数量均超过上届

本届服贸会吸引 507家世界500强及行业龙头企业线下参展

集中展出国产大飞机C919、南沙港全自动化码头沙盘模型等行业领域重大成果

阿联酋、瑞士等10个国家首次以国家名义设展,以国家或国际组织总部名义设展办会的数量,比上届增加13个,整体国际化率达到20.8%

新华社发(宋博制图)

## 阿尤普家里有个“智多星”

(上接第1版)阿尤普夫妻俩种了40多亩甜瓜和红枣,由于缺乏种植技术,产出效益一直很低。前几年甜瓜因为“蔓枯病”经常绝收,夫妻俩为此成天唉声叹气,愁眉苦脸。

盛凯请来农业专家对阿尤普进行技术指导,从红枣剪枝、抹芽、打药、施肥,到改变传统的甜瓜种植时间、更换新品种、施用有机肥,他要求阿尤普认真学、扎实种。阿尤普通过买新品种、学新技术,红枣挂果率高于往年,晚熟甜瓜产量也大幅提升。

以前,阿尤普和父亲养了100多只羊,由于不懂科学养殖,羊单体小,卖不出好价钱。“以后凡是畜牧专家来村里培训和讲课,你们父子俩都得去听听。”盛凯严肃地说。

从多胎羊饲养管理、种羊选种选配,到伺草料加工、牛羊疫病防治、羊羊肉加工……过去很多个夜晚,盛凯以理论结合实操的方式,在阿尤普家的棚圈前现场支招。

支招庭院改造,建立生活区、养殖区、种植区;支招红枣、甜瓜销售,化解销售难……几年来,在盛凯的出谋划策下,阿尤普家的一桩桩难事迎刃而解,日子越过越红火。2020年,他还获得民丰县团委表彰,被评为“新时代农村创业致富好青年”。

“结亲5年多,凯哥真心帮助我,我心里越来越亮堂了。这个哥哥,这辈子认定了。”阿尤普动情地说。

石榴云/新疆日报记者 于熙